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НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „ПРОСВЕТА 1910“ 

 

Уважаеми гости, 

Уважаеми членове на Народно читалище „Просвета 1910“ село Тенево 

Уважаеми дами и господа, 

   Добре дошли на редовното отчетно събрание на читалището ни за 

2022 година. Настоящият отчет е снимка на цялостната ни годишна 

културно-информационна и просветна дейност, която осъществихме  в 

изпълнение на културната програма на читалището. 

   И през изминалата  година, нашата главна и основна цел  бе да сме 

близо до хората от местната общност и с действията и делата си да 

отговорим на техните търсения. 

   Пъзела за изминалата година е вече сглобен и там виждаме една 

достойна и истинска картина  за свършеното от читалище ни през 

2022 година. 

 Българските читалища, в частност и нашето са  традиционни, 

самоуправляващи се местни организации, притежават изключителен 

потенциал за стимулиране на устойчиво регионално и местно 

развитие. Нашата  роля отива далеч отвъд изграждането и 

съхраняването на местната културна идентичност. Чрез 

многообразието от продукти, услуги и инициативи в сферата на 

културата, информацията, образованието, социализацията и 

гражданското общество,  се превръщаме в изключителен фактор за 

изграждане на общество на знанието, фактор за развитие на нашият 

тунджански регион, съдействаме за повишаване на качеството на 

живот на своите общности и граждани. 

Основните ни приоритети и  през 2022 година бяха свързани с: 

   Опазване на културно-историческото наследство и националните 

традиции  

  Изграждането на ценностната система у децата и младежите  
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 Поддържане и обогатява на материалната база 

  Разработването и реализирането на инициативи /проекти/ за 

общностно и местно развитие, и подпомагане финансирането на 

читалищната дейност 

   Поддържане на активно сътрудничество между читалищата на 

територията на общината и страната 

  Обогатяване на библиотечния фонд чрез закупуване на нова 

литература, участия в проекти и дарения. 

         И  през изминалата 2022 година нашата традиционна баница от 

дейности  изглежда като една богата съобразена с потребностите на 

местната общност  картина, в която всеки отделен детайл е компонент   

от основните ни читалищни дейности, но винаги оставаме отворени за 

нови предложения, защото няма нищо по-важно за нас от това, да 

чуваме гласът на хората , за които работим: 

     Ето я и диаграмата: 

 

 

А сега, нека влезем в детайлите и отчетем свършеното по основните 

дейности: 

 

Библиотечна и информационна дейност 
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 През изтеклата 2022 година бяха регистрирани 154 читатели, общият 

брой на посещенията в библиотеката бяха 6322, като 5632 за дома, 790 

в читалнята и 135 са посещенията за ползването на компютър. Чрез 

табла и витрини се изнасяше информация за ново набавена 

литература, за културният живот на библиотеката и за услугите, 

които предлага на потребителите. Продължи изпращането на покани 

на закъснели читатели чрез социални мрежи и телефон. Библиотеката 

рекламира дейността си и тази на читалището чрез рекламни покани 

и обяви за предстоящите мероприятия. През отчетената година са 

раздадени 8551 тома библиотечни документи. От тях 2689 тома 

българска художествена литература, 3701 чужда художествена 

литература,  художествена  литература за деца 988 и  отраслова 

литература 1173. През годината за фонда на библиотеката са набавени 

13 тома библиотечни документи на стойност 105,00,20 лв.. 

Отчислените библиотечни документи са 171 броя . Във връзка с 

изпълнение на разпоредбите на Закона за счетоводството се направи 

инвентаризация на БФ . Така към 31.12. 2022г. нашата библиотека 

разполага с 19612 тома библиотечни документи. Библиотечните 

мероприятия, които организираме са основно в полза на децата и 

учениците, а именно Online маратон на четенето, Поздрав до „Дядо 

Коледа”; “Книжка мила дружка“ ,“Прозорче към знанието“, „Моето 

аз“. По време на лятната занималня децата подкрепиха четенето с 

„Четене на открито” . В месеца на книгата и авторското право –април 

посетиха библиотека 1,2 3 и 4 класове, Библиотекарката ни няколко 

пъти чете на децата от ДГ „Кольо Тенев” Културно-масовата работа 

през годината беше насочена предимно към празници, бележити дати, 

чествания и годишнини. 

Една от традиционните дейности на библиотеката е 

организацията и провеждането на “Библиотечни уроци” за най-

малките читатели, чрез които се провокира интерес към 

четенето и търсене на нови знания и информация, както и 

«Детска работилничка по приложно изкуство». В рамките на 

тези инициативи през 2022 проведохме с децата от начален курс 

на местното училище инициативата „Разходка в библиотеката“ 

и „Изнесена класна стая“ ,в които по забавен начин включвайки 
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интерактивни игри и логически задачи се опитахме да 

представим на децата книгата като носител на интересна 

информация. Реализирахме  5 библиотечни урока за общо 64 

деца 

И през 2022 библиотеката при Читалището работи така,че да дава 

достъп на читателите до библиотечния фонд и в удобно за тях време, 

и да се ползва безплатен интернет за читатели който се заплаща от 

читалището. Книжният фонд се поддържа в добро състояние съгласно 

нормативната уредба по УДК и  подреждане на библиотечните 

колекции .Библиотеката разполага с читалня, в която нашите 

потребители могат да ползват речници ,периодични издания и 

художественалитература, компютър и други носители на 

информация. 

    Худовествено-творческа дейност 

 В читалището развиват своя талант и умения  деца и възрастни от 

селото. Гордеем се с нашите самодейци и не пропускаме да 

популяризираме техните успехи навсякъде, а те пък винаги се 

представят достойно  и разнасят славата на читалището и селото с 

магична сила 

Важно място в развитието на читалищната ни дейност, е 

развитието и обогатяването на любителското художествено 

творчество за деца и възрастни. Групата за автентичен  фолклор 

върви достойно по пътя на своето развитие, и е получила  много 

престижни награди от   Национални и регионални фестивали и 

събори. В репертоара на групата  са включени песни от различни 

етнографски области на България. Тя има огромен принос в 

обогатяване на дейността на читалището в последните години. Към 

момента се състои от 12 жени, с които Нели Ройдева работи усърдно 

и с много позитивна енергия. Благодарим им за достойното 

представяне   през 2022  в: 

                    Участие в Националния фолклорен фестивал в 

Копривщица 

Концерт на читалището за Коледа 

-Общински преглед на песенното самодейно изкуство 

„Хоро се вие, песен се пее“ 

-Празник на Тенево 
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-Великденско хоро 

- Международен фолклорен празник  „От Цветница до 

Гергьовден“ 

„За хляба наш“ 

„Първи сноп“ в Търнава 

-Фолклорният празник  „Модата се мени, фолклорът 

остава“ 

- И още много изяви, съпътстващи местни  празници от 

културния календар на читалището 

Настоятелството благодари на жените от групата и нейния 

художествен ръководител за златния медал от Копривщица за 

представяне на ритуала „Жътва“ и за участието им във всички 

останали читалищни мероприятия в които подхождат с ум и разум ,за 

да може този самодеен колектив да продължи да работи в атмосфера 

на взаимна разбирателство. Добрата координация с ръководството  на 

пенсионерския клуб по отношение на Групата за обработен  и 

автентичен фолклор през годините доказва тезата,че съединението 

прави силата. Важно и осъзната е съвместната ни работа, работа в 

екип за хората от Тенево. 

    С огромно съжаление отчитаме, че изпитваме сериозни затруднения 

по отношение на формирането на танцов състав. Нашите прекрасни 

„Пандъклийчета“ пораснаха, завършиха и вече са студенти и 

работещи. Някои от тях не са в село. Демографската картина и тя не е 

никак розова и на този етап в тази област отчитаме отлив. Не се 

отказваме и това е  една от основните задачи на ръководството на 

читалище, но просто няма деца. 

   Богат е делника на теневската местна общност с реализираната от 

читалище културна програма. В тази област на изяви работим най-

вече с кметството, училището, детската градина, пенсионерския клуб 

и всички останали НПО  на територията на селото ни 

В основата на културните мероприятия на читалище стоят 

любителските ни състави. Те са гръбнакът на който се опираме  ,при 

организирането  на инициативи от местен, регионален и национален 
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мащаб . От една страна те дават шанс за изява на самодейците, 

занимаващи се със сценични изкуства, а от друга – срещаме публиката 

със сценичен продукт от техните деца и близки, хора които лишават 

себе си от минутите свободно време и водени от своята любов към 

читалище, създават изкуство и го представят пред общността на 

Тенево. 

Повече от 41 /повече от три на месец/ бяха през годината различните 

изяви, в които бе представена културната програма на читалището: 

концерти, спектакли, сборни програми, тематични  училищни 

празници, коледно -новогодишни тържества, продукции на школите. 

Няма да изброяваме празниците и тържествата, защото те са 

реализирани пред вас и с вас. 

Но незабравими остават във времето ще останат 

- Йордановден 

- Бабинден 

- Баба Марта 

- Празник на коня 

- Празник на Тенево 

- Концерт на Петя Панева 

- Манифестация за 24 май с Об.У „В. Левски“ и ДГ „Кольо Тенев“ 

- Две изложби- Първа самостоятелна на Стоянка Христакиева и  

„По поречието на река „Тунджа“ 

Работата с деца и младежи през изтеклата година беше в няколко 

посоки: 

 

-приобщаване към местните традиционни празници и запознаване с 

богатството на българския фолклор; 

-организиране на занимания в библиотеката и в клуба по интереси с 

образователна цел; 

 

През годината в дейността на читалището се включваха различни 

деца, но най-активно и постоянно е участието в мероприятията с 

художествено-творчески характер. 
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През месец юни се проведе детски празник с образователна и 

спортна част.Проведе се  и пролетна кампания по почистване на 

терена около читалището ,като децата сами се организираха за нея. 

В рамките на установеното работното време, организирано или не, 

в  клуба  по интереси и в библиотеката идват деца в свободното си 

време , там те рисуват,моделират, репетират или се забавляват. 

Затова използваме своите възможности и традиции в 

организирането на лятната работа с децата. Определено има смисъл 

и е необходимо  през цялата година да изпълваме със съдържание 

свободното време на децата  с организирани познавателни и спортни 

дейности, които повишават капацитета на децата, приучават ги 

работа в екип и се създават полезни норми на отношения  в групата.  

И през 2022 година читалище активно вписа в своите дейности 

екипа от доброволци. Основен фокус в работата ни с младите хора бе 

помощ в различните звена на читалищна дейност-библиотечна, 

културно масова , подреждане на етнографски материали, събиране на 

данни за родовата справка на Тенево .Нашите доброволци се 

включиха с и в разяснителната кампания „ Как да станем по-добри 

родители” 

 Доброволците са част от екипа ни при провеждане на 

Общинския „Празник на коня и конният спорт”, „Хоро се вие , песен 

се пее“, „Празникът на Тенево. Помагат ни и в кампанията „Да 

изчистим Тенево за един ден”. Заедно извършваме инвентаризацията 

в библиотеката .Нашите доброволци, са млади хора, на които 

разчитаме и можем да поверим  голяма част от своята дейност. 

Читалището ни разполага с подготвен административен 

капацитет за писане и реализиране на проекти в сферата на 

читалищната дейност, като по този начин се опитваме финансово да 

подпомогнем и разширим дейностите  си. През 1922 година успешно 

приключихме проект със социална насоченост, по който разполагахме 

с психолог, лекар логопед педагог, соц. работник и всички те работиха 

в помощ на децата и родителите от Тенево и селата, които се 

обслужват от Об.У „В. Левски“ и Детската градина.  

През отчетния период Читалището се финансира основно  от: 

 

-държавния бюджет-субсидия,която за поредна година покрива най-

вече разноските по работната заплата и осигуровки на щатния 

служител 

-общински бюджет-целево финансиране на мероприятия с 
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художественно-творчески характер 

-членски внос 

 

-наем земя или събрания на организации. 

Набраните по всички тези пера  средства, разпределяме по 

параграфи и всички дейности в читалище така, че да има баланс и 

равнопоставеност. За всички разходи са налични и необходимите 

финансово-счетоводни документи, които се обработват в счетоводното 

звено на сдружение „Читалища с бъдеще 2012“ 

Читалищното настоятелство изказва своята огромна 

благодарност на всички, които свои дарители които с предметни  

,финансови дарения или безвъзмезден труд са дали своя принос за 

развитие на читалищното дело в Тенево. 

През 2022 читалището продължи да поддържа режим на рестрикции в 

разходната част на бюджета, с оглед преодоляване на обективните 

финансови ограничения и създаване на комфорт за осъществяване на 

цялостната ни дейност. 

Намаляването на източниците за осигуряване на читалищната 

дейност, доведе до скромни инвестиции в нови културни и 

образователни проекти, в подобряване на условията в материалната 

база, в привличане на по-широк кръг човешки ресурс от лектори, 

преподаватели, творци, реализиращи дейности в полза на 

обслужваните от читалището лица и групи. 

   Определено твърдим че читалището в Тенево е силна, авторитетна 

и модерна институция, вярваме и се грижим  така да бъде и занапред. 

Ярко присъствие в културния живот, качествено образование, 

активна социална и гражданска ангажираност , изградени мостове с 

професионални творци и дейци на българската култура, средище на 

духовност и национално самосъзнание, това е обликът на читалище 

„Просвета 1910” 

Тук се пази родовата памет, тук са корените, тук е бита и традицията, 

тук е иновацията, тук идват и хората, защото читалище си извоюва 

името на авторитетен културен институт, готов да приеме 

предизвикателствата на новото време , отговорно да се справи със 

сериозни теми и всичко това с едничката заветна цел – да направим по 

красив делника и да изпълним със съдържание празника на местната 

ни общност . Без да смятаме, че сме направили всичко възможно и сме 

постигнали изключителни резултати, можем спокойно да кажем, че в 

обикновените делници и празници работихме за хората, и че за 

постигане на още по-добри резултати разчитаме на всички вас, 

членовете на читалищното настоятелство, самодейците и доброволци. 
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О С Н О В Н И З А Д А Ч И  Съвместна дейност на НЧ „Светлина-1900” с училището, детска 

градина, кметството, пенсионерски клуб и община Родопи при провеждането на местни и 

общински празници, национални събори и международни фестивали  Да разшири 

съдържателния и социалния обхват на читалищната дейност за привличане на по-широк кръг 

население  Да използваме фолклора като средство за възпитание.  Да спомага изграждането 

на ценностна система у децата и младежите  Да опазва културно-историческото наследство и 

националните традиции  Да разработва и реализира инициативи, проекти за общностно 

местно развитие и финансиране на читалищната дейност  Да работи за осигуряване на по-

добра, по-съвременна и повисококачествена образователна, културна, социална и 

информационна среда на населението  Да поддържа активно партньорство с общинската и 

областната администрации и НПО, както и с културните институции и бизнеса за взаимна полза 

 Обогатяване на библиотечния фонд, чрез закупуване на нова литература, участие в проекти и 

дДейността на търновското читалище „Надежда 1869” през 2020 г. премина под знака на 

пандемията COVID-19, разпространена в света и нашата страна. Въпреки предизвикателства, 

пред които бяхме изправени, отчитаме добри резултати поради подкрепата на читалищното 

Настоятелство, Община Велико Търново и съвместната работа и усилията за да изпълним поне 

част от годишната ни културна програма. Основните насоки в работата на читалището през 
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изминалата година бяха свързани с поддържане на общодостъпна библиотека и насърчаване 

на четенето; културен обмен и организиране на инициативи с иновативен характер; опазване и 

популяризиране на културното многообразие, развитие на неговия потенциал; диалог и 

партньорство с общината, НПО и бизнеса за развитие на културните процеси; участия в проекти 

за финансово подпомагане на читалищните дейности; поддържане и подобряване на 

материалната база в рамките на предоставената държавна субсидия и собствените финанси; 

търсене на подкрепа за възстановяване на разрушената театрална сцена. арения.  

Съхраняване, обогатяване и ремонт на материалната база на НЧ 

 

 

 

               Библиотечната дейност е формата, чрез която читалището реализира 

задачата си за разширяване и обогатяване на знанията и интереса към наука, 

изкуство и култура. В съзнанието си свързваме „библиотеката” с мястото, откъдето 

можем да си вземем да прочетем книга, да потърсим специализирана литература, да 

разгледаме вестник или списание. Библиотеката, в която днес влизаме, е нещо 

различно и нетрадиционно. Тя е модернизирана, оборудвана с компютри, 

предлагаща услуги, различни от тези, с които сме свикнали. Стремим се 

непрекъснато да обогатяваме фонда и то с литература, която да задоволи 

потребностите на нашите читатели от всички възрасти. Този стремеж е трудно 

постижим, изхождайки от недостатъчната държавна субсидия, с която осигуряваме 

заплати и осигуровки на персонала и художествените ръководители, осъществяваме 

всички дейности на читалището, плащаме данъци и такси. 

         Днес, библиотеката е зависима пряко от съвременните тенденции за 

изграждане на система от глобални библиотеки и желание за по-широк достъп на 

читатели до нея.  

            В библиотечната дейност продължи работата по реализиране на основните й 

задачи:  

 пълноценно обслужване на ползвателите в библиотеката;  

 увеличаване на читателите й; 

 предоставяне възможност на потребители за обучение; 

  обогатяване съдържанието на организираните културни и 

образователни прояви 

  допълване на библиотечния фонд; 

  участие в програми и проекти; 

 квалификация на работещите в библиотеката. 

Библиотеката продължава да е място за широк достъп на читатели, желаещи да получат 

познание, както и да отговаря на съвременните тенденции да бъде информационен център и 

част от изградената система - глобални библиотеки. Библиотечният фонд към 31.12.2020г. е 47 

602 единици на стойност 108 490,18 лв. За 2020 г. зачислените библиотечни книги са 630 бр. и 

отчислените библиотечни единици са 1266 бр. по причина „физически остарели” на стойност 

791,52 лв. Заетите библиотечни материали са 16 064, от които 10 877 книги и 5 104 периодични 

издания. През изминалата година броя на читателите бе увеличен на 325 човека. Получените 

дарения са 487 книги на обща стойност 5 333.72 лв. 


